
ASPECTE LEGATE DE PRACTICAREA COJOCĂRITULUI 
IN SLATINA TIMIŞ ŞI ARMENIŞ (JUD. CARAŞ-SEVERIN) 

Amplasată la poalele munţilor Semenicului, pe versantul estic chiar 
la vărsarea pîrîului Slatina în Timiş de unde foarte probabil că îşi trage 
şi numele, localitatea Slatina Timiş este o localitate semimontană. In 
zonele Slatina Timiş şi Teregova, lanţul munţilor Semenicului prezintă 
formaţiuni aparţinînd mezozoicului şi formaţiuni de vîrstă tortoniană al
cătuite din calcare recifale de tip Leitha, situate pe dreapta Timişului1. 

Străveche aşezare românească, Slatina Timiş a avut la început struc
tura unui sat de tip risipit - răsfirat, menţionată succesiv în documen
tele anilor 1443, 1448, 1500, ca în perioada tereziană să fie constituită 
într-o aşezare de tip adunat, casele fiind sistematizate după perceptele 
habsburgice impuse întregului Banat. 

După constituirea confiniului militar româno-bănăţean, localitatea a 
fost reşedinţa unei companii grănicereşti de care au aparţinut încă 
dousprezece comune. 

Comuna Armeniş situată în imediata apropiere a rîului Timiş este 
una dintre cele mai vechi comune româneşti atestată documentar înce
pînd cu sec. XV - locuitorii mutindu-se însă în 1789 din valea denumită 
„Plopi" în vatra actuală denumită „Obîrşia Armenişului"2 • 

Ocupaţiile de bază sînt tipice populaţiei din satele submontane: agri
cultură restrînsă, creşterea vitelor, pomicultura, exploatarea pădurilor. 

In ultimii 30 de ani au avut loc unele mutaţii de ordin profesional; 
o parte din populaţie s-a îndreptat spre oraş, acest lucru influenţînd 
în mare măsură ocupaţiile de bază, o parte din ele dispărînd definitiv, 
cum este fierăritul, iar altele sînt pe cale de dispariţie, cum este cojocă
ritul. Astfel, în prezent în Slatina Timiş mai există un singur cojocar 
Vintilă Partenie, care lucrează. 

Armeniş, Teregova şi mai ales Domaşnea sînt însă localităţi în care 
meşteşugul cojocăritului mai constituie una din ocupaţiile principale. 
Astfel, în Armeniş întîlnim cojocari ca: Dragomir Ion, Vela Ion, Micu
lescu Vasile, Dragomir Grigore etc. 

In lucrarea de faţă vom descrie cîteva unelte mai importante folo
site în acest meşteşug în zona Slatina Timiş - Armeniş, unelte folosite 
de altfel şi în alte zone unde se practică cojocăritul, unelte specifice 
acestui meşteşug. 

Pentru o mai bună înţelegere a principiului de folosire a uneltelor 
vom proceda la o descriere a meşteşugului în sine cu toate fazele sale, 

1 Mihai Grigore, Munţii Semenic, Bucureşti, 1981, p. 86. 
2 Dr. Antoniu Marchescu, Grănicerii bănăţeni şi Comunitatea de Avere, Caran

sebeş, 1941, p. 156--158; I. Lotreanu, Monografia Banatului, vol. I, Timişoara, 1936, 
p. 39, 378. 
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făcînd o distincţie netă între tăbăcărie şi cojocărie. Astfel, prin tăbăcărie 
se înţelege prelucrarea şi obţinerea pielii fără păr pe ambele feţe, aşa
zisa piele de „box", folosindu-se ca material pielea de viţel, de capră, 
de oaie. 

Prin cojocarie se înţelege prelucrarea pieilor cu păr pentru 
confecţionarea cojoacelor cu faţa interioară îmblănită, precum şi a mesa
delor (se folosesc cu precădere pieile de miel şi oaie)3• Meşteşugul cojo
căritului este destul de frecvent în zona Văii Timişului, evidenţiindu-se 
cîteva centre însemnate: Lugoj, Caransebeş, Slatina Timiş, Armeniş. 
Teregova, Domaşnea. 

Cojocarii de pe Valea Timişului confecţionau o gamă variată de 
cojoace din blană: 

cojoace mari (bunde) pentru femei şi bărbaţi; 
- cojoace (becheşe) „crăpate" în faţă numai pentru femei; 
- cojoacele înfundate (burdice) care se încheiau într-o parte, pentru 

femei şi bărbaţi. 
Toate se ornamentau cu broderie de mătase şi aplicaţii din piele 

colorată, după tradiţie, dar şi după gustul clienţilor care comandau 
marfa4• 

Cojocul de Banat (becheşul) se aseamana foarte mult cu cel de Ză
rand, cu cojocul cohănesc al Bihorului, cu cel de Lipova. Este ornament 
cu „irhă" - „hiră" roşie, vişinie, precum şi cu lac pe fondul pielii de 
culoare neagră. Năsturaşii sînt din os, piele, aramă, alamă, sticlă. 

Cojocăritul comportă o serie de operaţii ce se desfăşoară în etape 
legate de anotimpuri. O operaţiune primordială este sortarea pieilor. 
Aceasta se făcea în funcţie de greutatea şi vîrsta animalelor, sau „după 
cuţit". 

Astfel, în categoria pieilor „de cuţitul l" intră blăniţele obţinute de 
la mieii recent tăiaţi din care se confecţionau gulerele pentru cojoace, 
feţele şi căptuşeala căciulilor. 

Cele „de cuţitul II" provin de la mieii cu o greutate corporală de 
10-12 kg folosite la confecţionarea pieptarelor şi becheşelor. 

Pieile „de cuţitul „III", obţinute de la „noacenii" cu greutatea pînă 
la 30 kg sînt folosite ca materie primă pentru cojoacele lungi, pentru 
bundinţe şi mînecare. 

Pieile de oaie şi de berbec cu lina lungă jupuite toamna tîrziu fac 
parte din categoria a IV-a. Din ele se fac bunzile. 

_Blănile tunse denumite „cavlacuri" obţinute prin jupuirea oilor bă
trîne constituie o categorie aparte. 

Din „cavlacurile" prelucrate se obţine „meşina" sau „irha-hira". 
O altă operaţiune principală înainte de prelucrarea pieilor este con

servarea pieilor. 
Pieile sortate,· pentru a fi ferite de mucezire şi putreziciune sînt 

supuse unei operaţii de conservare, aplicîndu-se în acest scop fie me
toda conservării prin sărare şi uscare ulterioară, fie metoda uscării în aer 
liber, la umbră. Conservarea pieilor prin sărare şi uscare ulterioară se 
făcea presărînd sare pe toată partea cărnoasă după ce pielea a fost des-

3 Inf. Vintilă Partenie, corn. Slatina Timiş nr. 132, 40 ani. 
4 Rodica Viţă-Subu, în Tibiscus - Etnografie, 1974, p. 127. 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



COJOCĂRITUL IN SLATINA TIMIŞ ŞI ARMENIŞ 57 

picată longitudinal în regiunea abdominală. Cantitatea de sare presărată 
nu trebuie să depăşească 100/o din greutatea blănii. 

. Astfel, sărată pielea se împătură cu lina pe dinafară şi după 4-5 
zile se întinde pentru uscare pe o prăjină cu partea cărnoasă în sus. 
Prin sărare, pieile se deshitratează creîndu-se prin aceasta un mediu 
neprielnic dezvoltării microorganismelor cu acţiune distrugătoare5• 

Cel mai eficace mod de conservare, cu cea mai largă aplicare şi 
cu rezultate bune, este uscarea în aer liber. 

Pieile după ce au fost spintecate în regiunea abdominală sînt bine 
întinse pe ţăruşi dispuşi cruciş cu vîrfurile înfipte, de obicei la extremi
tatea picioarelor, gîtului şi cozii. 

Astfel, pregătite sînt agăţate pe prăjini. Sub acţiunea razelor solare, 
fibrele de colagen transformîndu-se în clei, pieile primesc o culoare 
cafenie şi devin scorţoase şi friabile. 

Depozitarea pieilor uscate se face în locuri zvîntate, curate şi bine 
aerisite, aşezîndu-se una peste alta cu partea cărnoasă în sus6• 

La începutul lunii iulie cînd atmosfera este uscată, se scot pieile din 
depozit, se „înmoaie" bine în vase cu apă, apoi se „dau la apă", se spală 
de sînge şi alte impurităţi, cu ajutorul „ţesălii" (pl. I/l). Astfel curăţite 
sînt supuse unei operaţii de răzuire sau „cărnuire" cum zic cojocarii. 

Prin „cărnuire" se îndepărtează carnea şi grăsimea rămasă după 
jupuire, făcînd astfel posibilă pătrunderea uniformă a argăselii pe toată 
suprafaţa pielii. 

În timpul „cărnuirii" pielea este fixată cu un capăt într-un dispo
zitiv de lemn numit „meliţă" (pl. I/2) iar celălalt capăt în mina stingă 
a cojocarului, care ţinînd-o mereu întinsă, execută „cărnuirea" cu aju-

PI. I. I. Ţesală; 2. Meliţă; 3. Tăglici-scafă-cîrjie. 

5 Nicolae Ţăranu, în Tibiscus - Etnografie, 1974, p. 109. 
s Ibidem, p. 110. 

>. 
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torul „tăgliciului" (îi mai spune „scafă" sau „cîrjie") (pl. I/3) mînuit cu 
mina dreaptă. 

Operaţia cea mai importantă rămine însă argăsitul sau giresul. · 
„Argăsitul - giresul". Intr-un vas de lemn numit „săpie" de formă 

conică, cu gura mai largă decît fundul, cu o capacitate de 100-120 I 
se toarnă apă rece pînă la nivelul stabilit în funcţie de numărul pieilor 
ce intră în vas. In procedeul arhaic cojocarul introduce în „săpie" cite 
o singură piele pe care, după ce o înmoaie de trei ori în apă, o presară 
pe partea cărnoasă cu tărîţe de griu (1/2 kg pentru fiecare piele) şi 
sare. După ce tratează încă două sau trei bucăţi în felul acesta, le în
tinde una peste alta, le înfăşoară sul cu lina în afară, apoi le lasă pe 
fundul „săpiei" 7. Tot aşa se procedează şi cu restul pieilor pînă la epu
izarea stivei. 

Ca să stimuleze fermentaţia tărîţelor şi să asigure pătrunderea argă
selii pe toată suprafaţa pieilor, cojocarul, odată sau de două ori pe zi, 
schimbă locul acestora printr-o mişcare circulară de sus în jos şi in
vers8, deci pieile de la gura vasului sînt înlocuite cu cele de pe fundul 
vasului. „Intoarcerea vasului" se execută tot timpul cit acestea rămîn la 
gires. După 14 zile, meşterul verifică dacă pieile sînt argăsite, răzuind 
puţin cu unghia fiecare piele în zona „pănuşului". Dacă membrana care 
acoperă această parte se desface cu uşurinţă înseamnă că pieile sînt 
girese. Se scot apoi şi se întind pentru uscare cu partea cărnoasă în 
sus pe un loc neted, curat şi uscat. În zilele noastre procedeul s-a sim
plificat, deşi se respectă totuşi structura. Astfel pieile se introduc în 
„săpie" cu apă la înmuiat lăsîndu-se 12 ore, apoi se cărnuie cu „bripta" 
(pl. II/1, 2, 3). Se spală bine, şi curate se introduc în „săpie" sau în 
„aşpăl". Apa trebuie să fie la 20-24 ° C (soluţia fiind de fapt apă cu 
sare după gust şi tărîţe de griu sau orez). Exemplu: la 100 1 apă cam 7 kg 
sare. Se ţin la argăsit 14 zile după care se verifică la „pănuş" dacă se 
desface cu uşurinţă membrana ce acoperă această parte. După 14 zile, 
se întind bine cu mina şi se pun la uscat; după uscare se întind şi apoi 
se rad din nou cu „bripta" şi se vopsesc9. 

După uscare sînt aşezate în stivă unde rămîn vreme de 10 zile 
pentru „dospire". Pentru a le da mai multă elasticitate, după „dospire" 
se „vlăguiesc", adică se şterg uşor pe partea „cu carne" cu o coadă de 
miel înmuiată în apă (azi cu un burete) şi apoi aşezîndu-le cite două 
cu partea cărnoasă spre interior sau cum zic cojocarii „carne pe carne" 
se împătură sau se răsucesc şi se lasă din nou la „dospit" timp de 2-3 
zile. După cea de-a doua „dospire" cojocarul le întinde forţat pe genunche, 
pe spătarul scaunului sau la „stolfăr", le răzuieşte la „meliţă" cu „cirjia" 
sau le trage „la coasă" (pl. III/1, 2), pentru a îndepărta resturile de carne 
şi tărîţele rămase din argăseală. 

Ultima operaţie în prelucrarea pieilor, este „făţuitul" care constă în 
răzuirea fină executată cu „fălţuitorul" (pl. IV /2) care nu este altceva 
decît o „scafă" („briptă"), cu lama din sticlă sau piatră cu muchiile şie-

7 Ibidem, p. 111. 
a Ibidem, p. 112. 
9 Inf. Vela Ion (Ţuiu), corn. Armeniş nr. 315, 36 ani, căruia şi pe această cale 

ii adresăm mulţumirile noastre. 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



COJOCĂRITUL IN SLATINA TIMIŞ ŞI ARMENIŞ 59 

PI. II. 1. Bript1!.; 2. Bript1!.; 3. Bript1!.. 

PI. III. 1. Coas1!.; 2. Coas1!.; 3. Sinl!.111.u; 4. Sinl!.111.u. 
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fui te, sau în lipsa unei astfel de „scafe", cu o „scafă" obişnuită cu lamă 
metalică purtată cu mişcări uşoare pentru a nu pricinui tăieturi1°. 

In continuare vom încerca să ne referim_ în cîteva cuvinte şi la mo
dul de preparare a pielii scoţînd în evidenţă şi o altă latură a cojocăriei 

tăbăcirea. 

Există trei moduri de preparare a pielii: 
a) piele tăbăcită prin două metode: una vegetală, folosindu-se ta

nanţi naturali şi una minerală, folosindu-se săruri de crom (cromare); 
b) piele netăbăcită; 
c) piele pseudotăbăcită realizată prin folosirea „piclului" (o soluţie 

slab acidă cu sare), „piatră acră" şi formol. 
O piele tăbăcită prin metoda vegetală se deosebeşte de cea tăbăcită 

prin metoda minerală după culoare. Pielea tăbăcită vegetal poate avea 
o culoare albă, gălbuie, crem, maro-roşcat, ţinînd cont că se foloseşte 
la tăbăcire taninul din următoarele plante: stejarul, scumpia, castanul, 
bradul, mimoza etc. 11 • 

Pielea tăbăcită mineral adică cromată are o culoare gri-albăstruie12 . 

În cadrul tăbăcăritului se conturează alte mici meşteşuguri distincte: 
curelăritul, cizmăritul, şelăritul. 

Tăbăcitul pieilor se desfăşoară astfel: pieile sînt înmuiate bine în 
apă apoi se întind cu „bripta"; se ung cu o soluţie de „natron" şi var, 
după care se curăţă părul. Natronul (substanţă solidă) se dizolvă în apă, 
se amestecă cu var (apă de var) pînă se face o soluţie omogenă cu care 
se ung pieile pe partea cu carne. După ungere fiecare piele se împătură 
lăsîndu-se 10-12 ore; se moaie apoi şi se întind cu ajutorul „briptei" 
şi „cîrjiei", odată întinse se „cărnuie cu coasa", se spală în apă rece şi 

apoi în apă caldă după care se curăţă cu „sinălăul" (pl. III/3, 4), aceasta 
fiind aşa zisa operaţie de „sămăluire". Se spală din nou bine cu apă 
rece şi urmează „piclarea" („picluirea") într-un vas cu soluţii bazice de
numit şi „vale") (pl. IV/l). 

De fapt fazele tăbăcirii sînt următoarele: 
- obţinerea pielii pentru tăbăcire prin cenuşărire; 
- „şpălţuirea", subţierea, egalizarea pielii prin îndepărtarea unei 

părţi din grosimea ei; 
- „sămăluirea", distrugerea fibrelor elastice printr-un proces de tra

tare enzimatică; 
- tăbăcirea propriuzisă, introducerea pielii în butoaie cu tanant. 

Durata tăbăcirii este de 5 zile astăzi, înainte vreme durînd pînă la 
trei luni; 

- „picluirea" („piclarea"}, aducerea pielii la un perisaj higroscopic 
(PH) apropiat de cel natural (4,6 - 50/o). Tratarea se face cu soluţii ba
zice. „La picluire pieile se lasă 12 ore după care urmează cromarea care 

10 Nicolae Ţăranu, op. cit., p. 112. 
11 Vezi nota 9. 
12 Inf. Dragomir Ion (Antone), corn. Armeniş nr. 42, 67 ani. 
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PI. IV. I. Vale; 2. Fălţuitor; 3. Aşpăl; 4. Blangir. 

durează 8 ore (se adaugă cromul din oră în oră) lăsînduse apoi 12 ore 
în soluţie. Se scot, se lasă la odihnă pe capră, se egalizează din nou prin 
spălţuire, se spală se vopsesc şi se trece apoi Ia croitul şi cusutul cojo
cului"13. 

Unelte: 

Meliţa, se prezintă ca o meliţă obişnuită la prima vedere cu o deo
sebire de funcţionare. Aceasta este formată din două picioare legate 
între ele cu o bară transversală. Peste aceasta culisează o altă bară trans
versală cu ajutorul căreia se fixează pielea în vederea prelucrării. 

Cîrjia, formată dintr-o lamă semidiscoidală fixată de un miner cu 
ajutorul căruia se fixează sub braţul drept în vederea răzuirii pielii. 

Bripta, lamă tăietoare metalică fixată într-un suport din lemn al 
cărui aspect variază prin încercarea de a-l face cit mai funcţional şi mai 
util (pi. II/1, 2, 3). 

Coasa, căreia îi vine numele de la faptul că este confecţionată din
tr-o lamă de coasă fixată în două minere de lemn (pi. III/1, 2). 

Fălţuitorul, asemănător cu bripta, diferenţa fiind că lama metalică 
este înlocuită cu lama din sticlă sau piatră tocmai datorită faptului că 
este folosită la fălţuire, la finisarea pieilor. 

Sinălăul, suport metalic curbat prevăzut cu două minere de lemn, 
suport ele care este fixată o lamă metalică tăietoare, fixată prin nituire 
(pl. III/3) sau prin presare (pl. III/ 4). Unealta este folosită la sămăluire. 

Blangirul, într-o bară metalică la care într-un capăt este fixat un 
miner, iar celălalt miner este fixat perpendicular pe bară, este prinsă prin 

13 Vezi nota 9. 
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nituire sau presare o lamă dublă tăietoare. Se pare că unealta se folosea 
la o finisare anterioară fălţuirii (pl. IV /4). 

Aşpălul, este un vas mare din doage, încercuit, în care se puneau 
pieile la spălare, înmuiere, dospire. Are aspectul unui butoi despicat ver
tical (pi. IV /3). 

Valcul, este asemănător unui butoi mare, fixat pe două suporturi 
laterale cu rulmenţi sau bucşe pentru a putea fi rotit cu manivela (sau 
în zilele noastre cu ajutorul unui motor electric şi un reductor de tura
ţie, transmisia de la motor făcîndu-se printr-un lanţ). In corpul vasului 
este prevăzută o deschizătură cu capac pe unde se introduc pieile. 1n 
interior are fixate nişte „măsele-colţi". 

Facem precizarea că uneltele descrise mai sus se folosesc, atît de 
tăbăcari cit şi de cojocari. Unele dintre ele, cu tot progresul tehnicii din 
zilele noastre sînt funcţionale şi azi. 

Datorită mutaţiilor din ultimii 30 de ani cojocăritul este practicat în 
satul Armeniş doar de doi cojocari, în Slatina Timiş de unul, luînd am
ploare în schimb în satele Teregova şi Domaşnea unde acest străvechi 
meşteşug se practică azi cu unelte moderne. 

VIOREL POPESCU - ADRIANA POPESCU 

ASPECTS LIES PRACTIQUE DE LA PELLETERIE EN 
SLATINA TIMIŞ ET ARMENIŞ (DEP. CARAŞ-SEVERIN) 

(Resume) 

Parmi la multitude des metiers practiques dans la Valee de Timiş se on re
marque nottament la pelleterie avec des anciennes coutumes de cette population, 
avec le role d'anoblir les peaux de certains animaux (bovins, caprins). 

Dans Ies villa.ges de Slatina Timiş et d'Armeniş, la pelleterie on practiquait 
avec des outils traditionels en respectant oujourd'hui aussi Ies procede; et la tech
nologie archaique dans l'usinage des peaux. On analyse chaque outils, employe 
par l'artisan, aussi bien que Ies etape, de transforrnaition des peaux jusqu'en phase 
de a conture et ii condre de la touloupe. 

Grâce aux changements determines par le developpement social-economique 
de la zone, la pelleterie a commence de practiquer plus intense dans les villages 
Teregova et Domaşnea ou les artisans fourreurs ont introduit des elements de la 
technologie moderne. 
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